

体育 | 重点

# 郅 辞

## 从追风少年到传奇老兵 大郅用18年岁月铸就经典

从1996年亚特兰大奥运会成名,到2014年正式退役,王治郅在篮球这块赛场上奉献了18年。人生能有多少个18年?又有多少人能够如此坚持?大郅是一段传奇,也成就了篮球历史上的一个经典。在12日CBA常规赛八一队与上海队比赛后,八一队主教练阿的江亲口证实,王治郅将在本赛季结束后正式退役。专题撰文 刘好



### 还能看老男孩十场表演

本赛季八一队战绩不佳,目前为止6胜18负,37岁的王治郅场均出战26分钟,为球队贡献15.5分和5.5个篮板。本赛季常规赛共有34轮,八一队的常规赛还剩下最后10场,考虑到八一队目前的表现很可能会再次无缘季后赛,因此这10场比赛也恐怕将是王治郅在CBA的最后10场。

据了解,八一俱乐部也将准备王治郅的退役仪式。CBA联赛赞助商也希望能参与到其中,为大郅举办一个隆重的退役仪式,而时间将选择在2月16日八一队本赛季最后一个主场迎战辽宁队的比赛。



### 大郅退役现场仅1名记者见证 登陆NBA开先河

自从出道开始,王治郅就被赋予了巨星的光环。1996年,年仅19岁的王治郅代表中国男篮出战亚特兰大奥运会,他凭借扎实的技术和飘逸的球风吸引了NBA球探的关注,1999年,达拉斯小牛队在选秀大会上摘走大郅,但由于诸多原因,大郅两年后才登陆美国。多年后,许多篮球记者仍感叹:“如果大郅早去NBA几年,他很可能达到诺维斯基的成就和地位。”

2002年,王治郅被传出希望参加NBA夏季联赛,无法随中国男篮参加亚运会和世锦赛。一段时间内,他被中国男篮除名,这次风波闹得沸沸扬扬。直到3年后,在时任篮管中心主任李元伟的协调下,大郅重回中国男篮,带领队伍征战两届奥运会,数次国际大赛。

回到CBA赛场,身为军人的王治郅成为八一队的绝对领袖。由于年事已高,同时多年来受伤病的困扰,CBA特意批准王治郅在体能测试时受到特别待遇,以奖励“功勋老臣”多年来的贡献。但在赛场上,大郅从来身先士卒,一个月前,王治郅在CBA联赛单场拿下37分。今年全明星的首发名单上,王治郅的名字赫然在列。这是球迷对大郅多年职业生涯的褒奖。



当年青涩而充满活力的NBA“追风少年”



在CBA和中国男篮的历史中大郅夺得17次冠军

### 郅青春

#### 从追风少年到老男孩

18年前,“追风少年”横空出世。1996年亚特兰大奥运会上,年近19岁的王治郅和刘玉栋、巩晓彬、胡卫东等“黄金一代”一道,帮助中国男篮史无前例地闯进前八,世界也因此记住了这个高快兼具、技术细腻的家伙。

当时的我们或许还不知,中国篮球的历史因为这个少年被部分改写。在1999年的NBA选秀大会上,王治郅被达拉斯小牛队选中,成为首位登陆NBA的中国球员。

多年的海外漂泊经历,是王治郅从“追风少年”走向成熟的时期,其间他经历了被球队放弃,被国家队除名的痛苦。而当2006年大郅回归,八一队和中国男篮的历史上再度书写上一段“老男孩”

的传奇。

回归当年,王治郅即帮助中国队夺得多哈亚运会男篮冠军,并在之后的一年率领八一队击败广东夺得球队历史上第八座总冠军奖杯。2008年北京奥运会上,王治郅用自己的经验帮助中国队进入八强;2012年伦敦奥运会,这名身披国家队战袍的“传奇老兵”站完了自己在奥运赛场上的最后一班岗。近20年来,王治郅功勋卓著,作为国手曾两获奥运第八、三获亚运冠军,还有过“亚洲最佳中锋”的称号。

青春如同奔流的江河,一去而不回。如今,在中国男篮的困难时期,大郅的离去更平添了几分伤感。中国篮球多年来就存在人才基础薄弱、梯队建设跟不上等问题,而在去年男篮亚锦

赛的“马尼拉惨案”之后,上述问题愈加凸显。

其实无需伤感,世界篮球的进步不正是一代代薪火相传的过程吗?一如当年“篮球之神”乔丹在2003年全明星退役仪式上所说的,“我从J博士、魔术师和拉里·伯德手中接过接力棒,现在我把它传给你们。”当年的科比正站在场下,目光灼灼。道别无法避免,中国篮球的阵痛必须面对。我们还有王哲林、李慕豪、周琦等一批新星冉冉升起。又想起乔丹的一句名言,“我们支持的是篮球,不只是迈克尔·乔丹。”

对于王治郅,想起电影《扫毒》主题曲的一句歌词——有一天赶上壮丽落霞,把酒杯杯松开牵挂,哼歌去,走音哪管,这刻已无价。

### 郅奇迹

#### 一个时代落幕

15 本赛季是王治郅为八一队效力的第15个赛季,他见证了八一王朝的建立,也目睹了铁军的衰落,当同时代的老队友、老对手们纷纷离开球场的时候,只有大郅依然在坚持。

1999 1999年NBA选秀第二轮被达拉斯小牛选中,2001年4月4日,与达拉斯小牛队签约,成为中国第一名参加NBA赛事的球员。

1 2001年4月5日,代表达拉斯小牛队对阵亚特兰大老鹰队,上场8分钟,得到6

分、3个篮板,成为首位参加NBA常规赛的中国人。

44 2006年7月2日,中国男篮在意大利圣乔治亚港80:75战胜日本队。王治郅一人独取44分,创下了中国男篮史上个人单场得分的最高纪录。

9000 2013年2月3日,CBA第31轮,八一VS上海。36岁的王治郅一直在书写着传奇,他用梦幻脚步让自己的历史总得分突破9000分成为史上第二人,他只用了395场比赛就跨越了这一里程碑。



大巴壮,大姚高,大郅“至尊漫步”

### 郅敬意

#### 姚明感慨大郅是引路人

作为曾经的中国男篮队友,姚明对这位老大哥充满敬意和感激。“是他打开了这一扇门,我们后面的人跟着他摸索出来的石头过河,少走了许多弯路。”姚明确说。另外,姚明还透露,当年他差点去八一队打球,险些和大郅成为队友。

“只要他在场上我也在欣赏,他在球场上的时光,的确打一场少一场。不知道什么时候再出一个王治郅,我想在中国像他这样特点的队员,多少年才能出一个?只要他上场,在我内心不是在看他打好打坏,只希望他打得开心,享受这个过程。”

——八一主教练阿的江